扶貧委員會

老人貧窮特別小組報告

目的

本文件旨在告知委員有關老人貧窮特別小組在二零零七年四月十九日會議所討論事項的最新資料。

醫療需要

- 2. 委員在上次特別小組會議得悉,醫院管理局(醫管局)已實施多項改善措施,以便有需要的年老病人可受惠於醫療收費減免機制。有關措施包括把長期病患者或年老病人的有限期收費減免的適用範圍擴展至普通科門診診所的預約覆診。有見及委員的關注,醫管局同意考慮把有限期收費減免擴展至普通科門診診所的非預約診症服務。
- 3. 雖然委員歡迎額外的改善措施,但他們關注有關沒有領取綜合社會保障援助(綜援)的長者¹在醫療收費減免機制的使用率偏低的情況。委員認爲使用率低並非因爲長者沒有經濟需要,而是因爲他們對機制缺乏認識,以及沒有領取綜援的長者一般不願爲申請收費減免而接受經濟狀況審查。特別小組促請政府當局繼續簡化程序,並盡可能延長有限期收費減免的有效期,以便有需要的年老病人申請。他們認爲,有效期少於一年的有限期收費減免,爲時太短,而且長者的經濟狀況不可能有很大變動,因此應可進一步延長有限期收費減免的有效期。

(ii) 寬減長者的醫療收費

4. 委員討論有關寬減所有 65 歲或以上長者的醫療收費建議,例如

根據貧窮指標(指標 17, 二零零四至零五年度的數字),65歲或以上成功申請減 免的長者數目爲8164人,佔這個年齡組別人口的1%。

減收一半費用。委員認為,雖然醫療收費減免機制的目的是幫助有需要的人士,包括沒有領取綜接的有需要長者,但在減免機制下實際受惠的有需要長者爲數很少。特別小組建議,政府當局應考慮一律寬減長者的醫療收費,以確保有需要的長者亦可在這個制度下受惠。

5. 在考慮這項建議時,委員得悉政府當局現正檢討日後的醫療融資方案,以及公立醫院的收費安排。同時,委員注意到有需要考慮該項建議的政策目標,即建議的目的是否針對性地幫助沒有領取綜接的有需要長者及/或改善長者的一般福利,以及建議對醫療服務所採取的用者自付原則的影響。

(iii) 加強基層醫護服務

6. 在預防方面,委員認爲政府當局應在社區層面加強爲長者提供基層醫護服務,以減低患病風險及醫療開支。委員注意到,衞生署的長者健康中心所得的資源有限,而單靠以中心爲本的服務並不足以爲一般長者以及有需要的長者提供有效的基層醫護服務。委員亦注意到,健康與醫務發展諮詢委員會曾研究多項相關事宜²,包括加強保健和預防性護理的工作,以及如何在地區層面利用私家醫生網絡。

(iv) 爲出院的年老病人提供社康護理服務

7. 當局向委員簡介《二〇〇七至〇八財政年度政府財政預算案》所公布爲出院長者提供一條龍式支援服務的試驗計劃。委員歡迎政府推行措施,以照顧出院後無能力照顧自己的有需要長者,並加強醫療服務與上門家居照顧服務的配合,以協助出院的長者。雖然試驗計劃的對象並非只限清貧長者,但委員建議應注意亟需照顧的長者(例如獨居和居住環境惡劣的長者)的特別需要。委員亦備悉安老事務委員會會成立專責小組,跟進試驗計劃的推行情況。

爲長者提供長期照顧和經濟保障

- 8. 委員討論長者的長期照顧需要。委員認爲這與防預及紓緩長者貧窮有關³。
- 9. 委員關注到,隨着人口老化,市民在長期照顧方面的需要(包括

^{2 《}創設健康未來 — 探討日後醫療服務模式討論文件》

³ 有關的背景資料,請參閱扶貧委員會老人貧窮特別小組第 1/2007 號文件。

對上門家居照顧服務和安老院舍的需求)會不斷增加。委員對資助安老院舍宿位的輪候時間長表示關注。同時,委員備悉如沒有一套經濟狀況審查機制,即使增加資助的安老服務和宿位,亦不能應付日益殷切的需求和縮短輪候時間。委員亦備悉,一些有需要的長者可能會一方面以綜援支付入住私營安老院舍的費用,而另一面則輪候資助安老院舍的宿位。

- 10. 有見及人口老化的壓力日漸增加,委員認爲政府當局應着手研究如何處理以下的事官:
 - (i) <u>就提供資助安老院舍宿位進行較長遠的規劃</u> 政府當局 應及早就資助安老院舍宿位的長遠供應進行規劃,以應付 不斷增加的需求。
 - (ii) <u>提升院舍宿位的質素</u> 委員得悉,政府當局會繼續致力提升私營安老院舍的素質。較長遠來說,委員建議政府當局應研究可否讓個人、其家庭及政府共同支付入住院舍的費用,以提供市場誘因,鼓勵私營安老院舍營辦機構在服務素質上互相競爭,並提供多元化服務。
 - (iii) <u>考慮進一步集中運用資源</u> 較長遠來說,委員建議政府當局應考慮使用資助院舍照顧服務的長者是否須通過經濟狀況審查,以確保資源可用於最有需要的長者身上。不過,委員知道有關事項頗爲複雜並取決於經濟狀況審查機制的設計,有關機制可減輕資助院舍照顧服務所承受壓力的幅度,以及是否有其他優質照顧服務可供不合資格的長者選擇或他們是否能夠在社區安老。
- 11. 委員亦注意到,長者是否有足夠的退休保障和經濟保障,與他們是否有能力負擔長期照顧服務息息相關。委員備悉中央政策組正研究退休保障的"三大支柱"的可持續性,預計研究工作可於二零零七年完成。

其他事官

12. 委員得悉這個會議可能是特別小組在委員會現屆任期內的最後一次會議。秘書處會總結委員就特別小組所討論事項提出的意見,並納入委員會的報告擬稿內。關於早前有建議提高長者申請綜援計劃的資產限額,委員提議委員會應把這項建議包括在其向政府當局提交的建

議內,以供日後考慮。儘管如此,委員得悉政府當局已在二零零七年一月八日的委員會會議解釋未能支持這項建議的原因。

13. 委員亦得悉,安老事務委員會一直就制訂全面的長者政策向政府提出意見,包括有關長者的照顧、住屋、經濟保障和健康事宜。委員感謝安老事務委員會主席和副主席參與特別小組的工作,研究清貧長者的主要需要,找出可行的短期改善方法,以及制訂較長遠的政策方向,加強對有需要長者的支援。

委員會秘書處 二零零七年四月